



呼和浩特:打造“好人之城”引领文明新风

在这里,好人好事层出,“凡人微光”引领“星火燎原”,平民英雄不断涌现,道德模范传递榜样力量,文明新风劲吹青城大地。

近年来,呼和浩特市涌现出全国道德模范及提名奖17人,中国好人25人,北疆楷模5人,自治区及市级道德模范、身边好人1400余人……

“呼和浩特市厚植文明土壤,将‘好人之城’建设纳入城市发展战略,通过健全完善选树机制、搭建宣传平台阵地,推出一揽子关爱礼遇好人举措,营造出崇德向善的浓厚氛围,让呼和浩特这座城市因为好人而充满温情,因为‘好人之城’的建设而生机勃勃。”呼和浩特市委宣传部副部长、市文明办办主任张东霞给出了答案。

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在京召开,授予202个城市(区)全国文明城市(区)称号,其中呼和浩特市获评全国文明城市。

这一殊荣,更让“好人之城”实至名归。

擦亮首府文明底色 争做“青城好人”

文明,是一座城市的底蕴与灵魂,渗透于城市的发展中,融合在群众生活里。

2月6日,G2473次列车上,一名乘客手足抽搐、呼吸困难。内蒙古自治区红十字会急救师许岩迅速上前,检查患者意识、呼吸和脉搏,了解病史后,判断是呼吸性碱中毒。她让乘务员找来塑料袋套在患者口鼻处,在列车过道搭建临时急救站,指导患者回吸二氧化碳,密切关注脉搏。

“别害怕,感觉好点了吗?”“不舒服就点头……”许岩用温和且坚定的声音安抚着患者。

很快,患者指尖回暖,手指可以活

动,恢复正常呼吸。一句“谢谢你,姐姐”,让许岩彻底放心。

像这样紧急时刻挺身而出的平民英雄,在呼和浩特还有很多。

时间回溯至许岩救人的第二天,2月7日。

“着火啦!”一声呼喊打破了清晨的宁静。听到喊声,内蒙古顺丰速运有限公司呼和浩特市第21营业部张明明、张晓雨、李亚杰等7名快递小哥,发现附近的洗车房内浓烟滚滚。

危急之下,他们立即拨打电话向消防部门报警,随后拿起灭火器冲向火场。

10分钟左右,他们在消防车赶到之

前成功控制了火势,避免了人员伤亡和更大的财产损失。

灭火后,7名快递小哥简单地清洗了被烟熏黑的脸,又默默地回到了工作岗位。

他们挺身而出救火的事迹传开后,不少市民专程赶到营业部表达敬意。市民潘越说:“呼和浩特越来越好,离不开每一个平凡市民的默默付出。”

一人见义勇为,是人性的闪光;众人见义勇为,则是一座城市的底色和温度。

崇尚英雄、学习英雄、争当英雄,在呼和浩特,已经形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,凝聚起推动社会文明进步的磅礴力量。

传递城市温度 炼就城市品格

城市最美好的风景是人,城市最闪耀的光芒是文明之光。

1980年出生于乌兰察布的杨佳,是内蒙古医科大学附属第一医院神经内科的医生,定居呼和浩特18年。

她说,在小区经常能看见志愿者开展垃圾分类等志愿服务。受这座“好人之城”感染,她积极参与医院义诊活动和爱心组织开展的各类志愿服务,将善意践行于行动,传递温暖正能量。

凡人微光,微光成炬。

近年来,呼和浩特市着力打造“青城有爱”“德耀青城”等典型选树工作品牌,创新完善先进典型选树方式,特别关注在新媒体平台及社交平台上被网民群众广泛点赞的好人好事,让网上的“正能量”能在网下被充分释放。

注重对道德典型的阶梯式培育,从基层“凡人善举”中挖掘发现,到市级“身边好人”,再培育成长为道德模范,道德模范和身边好人队伍不断壮大,行业领域覆盖面不断扩大。涌现出“凭真本领闯‘火焰山’的90后消防员”巴特尔、“60年矢志不渝弘扬雷锋精神”的退休干部魏明等一批全国、全区的道德模范和身边好人。

呼和浩特市还将“好人元素”融入城市景观和城市生活之中。

推进“榜样就在身边”道德模范先进典型事迹进公园广场、进街道社区、进公共场所工作,建设好人馆、好人街、好人公园、好人广场46处;在主干道、交通场站、景区景点、公共文化场馆、新时代文明实践中心(所、站)等1900余处点位通过LED屏幕、景观小品、宣传栏等载体设置道德模范公益海报、道德模范事迹专题巡展,市民群众在日常生活的抬头驻足间感受榜样的力量,实现身边好人宣传与社会文明风尚培育良性互动。

同时,呼和浩特市坚持把镜头笔触聚焦典型,把屏幕版面留给典型,在新闻媒体上开设“榜样就在身边”“道德模范风采”“青城好人”“小善大爱·青城微光记”栏目等专题专栏,挖掘先进典型、凡人善举等人物故事,在报纸主要版面和新媒体平台广泛传播,形成了“凡人善举刷屏青城”的传播效应。通过多渠道、常态化宣传先进典型,建立起了先进典型资源库,举办了11届道德模范发布式。

精心打造全天候、互动性、沉浸式的“青城好人馆”数字展馆,通过文视图等多媒体形式,直观展示先进典型感人事

迹,截至目前,浏览人数超过600万。

从一个人到一群人,从一群人到一城人,“青城好人”“好人之城”已成为呼和浩特最美风景和精神地标。

为解除好人的后顾之忧,呼和浩特市制定出台了《呼和浩特市帮扶和礼遇道德模范实施办法》《呼和浩特市文明家庭激励与管理办法》等切实可行的关爱政策。

通过资金帮扶、社会组织帮扶、就业创业帮扶等6条措施,大力帮扶道德模范。近年来,在各重要时间节点共计走访慰问道德模范、文明家庭等230余人次,发放慰问金90余万元。

通过庆典活动礼遇、看病就医礼遇、绿色出行礼遇等举措,褒奖道德模范。道德模范可优先挂号、优先住院、优先转诊,可免费健康体检、参观景点、乘坐公交车、订阅报刊等,真正让先进典型受尊重、有光彩。

“一花开来百花香”,让好人在奉献爱心的同时也能收获温暖与敬意,是呼和浩特始终践行的城市文明理念。

如今,在呼和浩特,关爱、礼遇好人的社会氛围越来越浓,“人人争当好人、人人尊重好人”已成为人们的价值追求。

打造文明实践阵地 发扬文明之光

文明实践,贵在深耕厚植。

呼和浩特市深入实施“百千万”示范阵地打造工程,创新拓展文明实践内容形式、途径和方法,构建“十五分钟文明实践服务圈”,推动新时代文明实践提质增效。

截至目前,全市已建成新时代文明实践中心(所、站)1366个,打造各类服务基地和服务点120余个。

近年来,呼和浩特市汇聚各方力量,大力建设新时代文明实践队伍。

数据显示,呼和浩特市注册志愿者已达65万人,志愿服务队伍5571只,累计开展文明实践志愿服务活动5万多场次,广大身边好人和志愿者践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

“志愿服务帮助了他人,对自己也是一种精神升华。”“青城好人”、内蒙古电力集团呼和浩特金桥供电公司职工段辛星说。

走进呼和浩特市各新时代文明实践

中心(所、站),一面面好人故事墙,见证好人善行,为群众树立榜样。推行的“道德积分”文明实践活动,用善行义举换积分,引导居民从“要我文明向善”变为“我要文明向善”,以德生“金”,以善易“物”,带动“德治”新风尚。

呼和浩特市还通过文艺助力基层精神文明建设行动,将好人精神融入文艺精品创作。联动各乌兰牧骑、文艺院团、文艺家协会,创作演出一批以道德模范、身边好人为主题,群众喜闻乐见的文艺、文学作品,其中,快板《最美青城人》、歌舞剧《大写忠诚刘庆漆》、二人台小戏《一诺千金》等剧目,出版长篇报告文学《汉鼎之光》、系列报告文学集《德耀青城》、长篇人物通讯《60年,书写新时代雷锋故事》等作品受到广泛关注。

为进一步发挥以“青城好人”为代表的先进典型在服务群众、推动文明实践上的示范引领作用,近年来,呼和浩特市还结合群众需求,常态化开展“文明实践

我是行动者”活动1万余场次。

推行文明实践假期模式、共享模式、夜间模式,在“十四冬”、春节、演唱会等时间节点期间开展“幸福青城 美在文明”新时代文明实践志愿服务、“益起来”新时代文明实践市集等活动,构筑起广泛凝聚人心、培育时代新人、弘扬时代新风的坚实阵地,让文明新风在耳濡目染中不断注入群众心田,增强群众的获得感、归属感和幸福感。

一个好人就是一面旗帜,一群好人影响一座城市。

当下,呼和浩特正在通过持续深入推进“好人之城”建设,培育崇德向善的文明新风,将“好人现象”转化为“好人效应”。

这不仅提升了城市文明的高度,为加快建设现代化区域中心城市增添新动力与新魅力,更借助榜样的力量,为塑造呼和浩特城市品格写下浓墨重彩的一笔,构筑起各民族共有精神家园。

(据《内蒙古日报》)